
 

 252

 
PRILOG   X 

                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X   EKOLO[KI ASPEKTI I NAJDOBRI DOSTAPNI TEHNIKI 
 
 
 

Sodr`ina 
 
 
          Strana 
 

X.1    Postrojka za dobivawe na elementaren sulfur  253-254 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 

 253

 
X.1   POSTROJKA ZA PROIZVODSTVO NA ELEMENTAREN SULFUR 
 
Soglasno preporakite za najdobri dostapni tehniki za rafineriite 
na mineralni masla, za namalaluvaweto na emisijata na SO2 vo 
atmosferata se prepora~uva primena na Klausov proces.  Klausoviot 
proces kako surovina koristi sulfur vodorod za dobivawe 
elementaren sulfur, koj ne e toksi~en i {teten po okolinata, a vo 
isto vreme nao|a primena vo hemiskata industrija.  
Za taa cel, OKTA - Rafinerija na nafta zapo~na so izgradba na  
Klausova postrojka za prerabotka na sulfurvodorodniot gas koj e nus 
proizvod od hidrodesulfurizacijata na benzinskite i dizelnite  
frakcii i koj vo momentot se sogoruva vo pe~kite na procesnite 
postrojki. 
So izgradba na Klaus-ova postrojka, emisijata na sulfur dvooksidot 
od dimnite gasovi na oxakot na procesnite postrojki }e se svede vo 
ramkite na dozvolenite vrednosti soglasno Zakonskata regulativa. 
 
Postrojkata za dobivawe na elementaren sulfur kako osnova ja 
koristi Klausovata reakcija. 
 

H2S ↔ 1/xSx + H2O;   Kade {to 1<x<8 
 
Klausovata reakcija pretstavuva ramnote`na oksidacija na sulfur 
vodorodot pri {to kako produkt se dobiva elementaren sulfur i 
voda.  
Modificiraniot Klausov proces vklu~uva dve glavni reakcii za 
dobivawe na sulfur od sulfur-vodorod. 
 

Reakcija A:  3H2S + 3/2O2 → 2H2S + SO2 + H2O + Q 
Reakcija B:  2H2S + SO2 ↔ 3/xSx + 2H2O + Q 
 

Vo sovremenite sulfurni postrojki ovie dve reakcii se locirani vo 
dva stepena: 
 

- Termi~ki stepen 
- Kataliti~ki stepen 
 

- Termi~kiot stepen se sostoi od parcijalna oksidacija na kiseliot 
gas preku direktno spaluvawe na sulfur-vodorodot pri {to kako 
produkti na reakcijata se dobiva sulfur dioksid i voda. 
 

3H2S + 3/2O2 → 2H2S + SO2 + H2O 
 
Ovaa reakcija se odviva na samiot brener vo pe~kata kade {to 1/3 od 
kiseliot gas bogat so sulfur-vodorod sogoruva so stehiometriska 
koli~ina na vozduh na temperaturi od 900÷1300oC 
Vtorata reakcija se odviva me|u dobieniot sulfur dioksid i vi{ok na 
sulfur-vodorod pri {to kako produkt se dobiva elementaren sulfur 
i voda. 
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2H2S + SO2 ↔ 3/xSx + 2H2O 

 
Stepenot na konverzija pri termi~kiot stepen mo`e da dostigne i do 
70 %. 
 
- Kataliti~kata reakcija - ponatamo{nata konverzija na sulfurnite 
gasovi se vr{i so pomo{ na katalizator na ~ija {to povr{ina se 
odviva reakcijata V 
 

2H2S + SO2 ↔ 3/xSx + 2H2O 
 

 


